

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию ИА. Силаевой «Н.Н. Оглоблин и его роль в развитии исторического сибиреведения в России конца XIX – начала XX вв.», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Силаева Ирина Александровна, защитившая в 2010 г. в Диссертационном совете Алтайского государственного университета диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, в течение долгого времени целенаправленно занимается изучением связанного с историей Сибири научного творчества видного отечественного историка, археографа и архивиста Н.Н. Оглоблина.

В подготовленном диссертационном исследовании исследовательница сумела масштабно представить основные направления творчества Н.Н. Оглоблина как историка-сибироведа, проанализировав не только подготовленное им фундаментальное «Обозрение столбцов и книг Сибирского приказа (1592–1768 гг.)» в 4-х томах, известное широкому кругу специалистов, но и десятки других трудов ученого рубежа XIX–XX вв., многие из которых ранее оставались вне поля зрения историков-специалистов, высказав немало новых выводов и наблюдений, значимых для понимания процесса развития исторического сибиреведения в России того времени.

В ходе работы над диссертацией, представленный на соискание ученой степени доктора исторических наук, И.А. Силаева проявила себя вдумчивым, целеустремлённым, кропотливым историком, способным к многообразной творческой деятельности, в частности, к сбору и систематизации фактического материала, в том числе архивного, его обобщению, что привело к переосмыслению прежних представлений о специфике научной

деятельности Н.Н. Оглоблина и его месте в развитии научного изучения истории Сибири в конце XIX – начале XX вв. и приращению знания об особенностях развития исторического сибиреведения, к постановке новых задач исследования этого сложного процесса, что важно для понимания путей эволюции гуманитарного знания в нашей стране в тот период в целом.

Ярко выраженной чертой соискательницы как исследователя является редкая скрупулезность и даже некоторая щепетильность в работе с текстами. При этом можно отметить уверенное владение современными методами и приемами исторического, в данном случае историографического, исследования.

Выявлены и классифицированы научные работы Н.Н. Оглоблина, посвященные различным аспектам истории Сибири конца XVI – первой половины XVIII в., при этом по каждому из сюжетов определен вклад ученого в решение тех или иных проблем и значение его работ для последующих поколений историков, вплоть до современности, а также место ученого в историческом сибиреведении.

По теме диссертационной работы И.А. Силаевой изданы 2 монографии, 19 статей в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени доктора наук, 41 статей и глав коллективных монографий в других изданиях, а также тезисы докладов и сообщений ряда научных конференций различного уровня. Общий объем публикаций по теме диссертации составил 63,8 печатных листов.

Диссертация И.А. Силаевой является самостоятельным законченным исследованием, выполненным на актуальную тему. Бесспорной является научная новизна диссертации, связанная как с переосмыслением роли и места Н.Н. Оглоблина как исследователя истории Сибири, так и с выявлением особенностей его исследовательского стиля, основанного на

доскональном владении информацией исторических источников, прежде всего архивных.

Считаю, что И.А. Силаева обладает необходимой квалификацией и заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,  
профессор, профессор кафедры  
отечественной истории ФГБОУ ВО  
«Алтайский государственный  
университет»

Владимир Николаевич  
Владимиров

19.04.2023

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОР  
УК МОКЕРОВА ЕВ

